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В раздумьях о главном
Урок литературы в 10 А классе
Учитель: Чугунова Н.П.
Цель урока: 
обучающая – формирование навыков анализа лирического произведения; 

развивающая – развитие коммуникативно-речевых способностей учащихся (развитие связной речи);

воспитательная – формирование основных жизненных ценностей учащихся, актуализация понятия долга перед родителями.

Домашнее задание предыдущего урока: перечитать, сделать закладки на страницах романа Л.Н. Толстого "Война и мир" (I том, ч.1, гл. 7-8, 17, 22-25; IV том, Эпилог); просмотреть к/ф "Большая семья". 
Методика урока. 

Методы: индуктивный метод при языковом исследовании; сравнительный анализ; аналитическая беседа.

Формы: коллективная, частично групповая, интегративная (кинематограф и литература). 
Технологии: сотрудничества "педагог-ученик", личностно-ориентированный подход.
Оборудование: фотографии, презентация "Тема семьи в изобразительном искусстве", фонограмма "Ave Maria", CD – проигрыватель. 
Эпиграф к уроку: 
Поклонись до земли своей матери

И отцу до земли поклонись...

Мы пред ними в долгу неоплаченном –

Помни свято об этом всю жизнь.
М. Рябинин
Ход урока:
I. Приветствие.

Здравствуйте! Вы тоже можете мне сказать «здравствуйте», но не все сразу. Здравствуйте те, кто весенние каникулы планирует провести вдали от дома.

Несколько учеников:

—
Здравствуйте!

—
Здравствуйте те, кто никуда не поедет.

Некоторые ученики:

—
Здравствуйте!

—
Здравствуйте те, кто собирается навестить бабушек, дедушек и пожить немного с ними, пока длятся каникулы.

—
Здравствуйте!

- Я уже немало о вас узнала: кто-то останется на каникулах с родителями, и у них появится прекрасная возможность пообщаться с мамой, папой, помочь им по дому, ведь спешить некуда — каникулы.
Кто-то обрадует своим приездом бабушек, дедушек. Пожилые люди очень одиноки, и любое внимание для них — драгоценный подарок. Поэтому не скупитесь на подарки, заботьтесь о самых почтенных членах вашей семьи. Некоторые уедут, новые впечатления увлекут их полностью. Но как приятно после путешествия возвращаться домой и знать, что там ждут самые близкие, самые дорогие сердцу люди.
II. Актуализация темы.
Есть и другие семьи: там люди не замечают друг друга, там всегда крик и недовольство. Там тяжело всем! Какой найти выход — взрослые не знают, потому что когда-то их, еще маленьких, не научили строить свою жизнь или они сами не захотели учиться. 
Но мы-то с вами не пойдем по этому пути, мы будем учиться. И лучшие примеры семейных отношений дают наши классики. 
III. Тема семьи в произведениях искусства.
- Кто из писателей, поэтов затрагивал в своих произведениях эту тему? 

(Л.Н. Толстой "Война и мир", 

А.Н. Островский "Гроза", 

И.С. Тургенев "Отцы и дети", 

А.П. Чехов "Вишнёвый сад", 

А.С. Пушкин "Евгений Онегин" и др.).

- В других видах искусства эта тема затрагивается?

Кинематограф: "Офицеры",

" Большая семья",

"Любовь и голуби", 

"Москва слезам не верит",

"Тихий Дон" и др.

Изобразительное искусство:

Решетников "Опять двойка", "Не ждали",

Шилов "Моя бабушка",

Ракша "Продолжение"

Федотов "Сватовство майора"
- А какой должна быть счастливая семья? Ваше мнение.

Ученики делятся своими мыслями. И кто-нибудь говорит о том, что в такие семьи радостно приходить в гости. 
- Давайте и мы с вами побываем в гостях. Работа в группах.

Ученики делятся на три группы:

- "Война и мир" – положительный образ семьи (Ростовы, Болконские);

- "Война и мир" – отрицательный образ семьи (Курагины);

- "Большая семья" – образ семьи Журбиных.

Вопросы к группам:

Каковы взаимоотношения родителей и детей?
Какие традиции в семье?

Что доставляет радость в этой семье?

Что огорчает членов этой семьи?
Если бы вам предложили создать герб данной семьи, какие элементы вы включили бы в него?
Выводы: 
Толстой придавал огромное значение семье. Счастье человека, считал он, закладывается в семье родителей и продолжается в собственной. Именно семьи Ростовых и Болконских Толстой считал идеалом семейного воспитания и залогом будущего счастья детей. Образ семьи Курагиных ярко демонстрирует, как жить нельзя.
Дополнительный вопрос к группам:

Какое время описывается в романе Толстого и в фильме Хейфица "Большая семья"  
(в романе Толстого – 1805-1812 

в фильме – XX век )

IV. Чтение и анализ стихотворения С Щипачёва.
- Сейчас XXI век. Изменились ли критерии, по которым вы определяете, счастливая ли семья или нет?
Нет, не изменились.
- Так почему же сегодня так актуальны строки данного стихотворения?
По ночам звучит надрывный кашель,
Старенькая женщина слегла.
Много лет она в квартире нашей
Одиноко в комнате жила.

Письма были, только очень редко.
И тогда, не замечая нас,
Она всё ходила и шептала:
“Дети, вам ко мне собраться бы хоть раз.

Ваша мать согнулась, поседела,
Что ж поделать – старость подошла.
Как бы хорошо мы посидели
Рядышком у этого стола.

Вы под этот стол пешком ходили,
Песни пели до зари, 
А теперь разъехались, уплыли.
Вот, поди же, всех вас собери”.

Заболела мать, и той же ночью
Телеграф не уставал кричать: 
“Дети, срочно, только очень срочно, 
Приезжайте, заболела мать!” 

Из Одессы, Таллинна, Игарки,
Отложив до времени дела,
Дети собрались, да только жалко —
У постели, а не у стола.

Гладили морщинистые руки,
Мягкую серебряную прядь,
Для чего же дали вы разлуке
Так надолго перед нею стать?

Мать ждала вас в дождь и в снегопады.
Тягостны бессонницы ночей:
Разве горя дожидаться надо,
Чтоб приехать к матери своей?

Неужели только телеграммы
Привели вас к скорым поездам?
Слушайте! У кого есть мама, 
Приезжайте к ней без телеграмм!

Анализ стихотворения по плану:
1. Кому посвящено данное стихотворение?
(мамам, папам, ДЕДУШКАМ и БАБУШКАМ)
2. Каким настроением проникнуто оно?
3. А какими средствами достигается данное настроение? 

4. Образ матери. Назовите ключевые слова.

5. Какие чувства вы испытываете к матери?

6. А к её детям?

7. Поздно ли собрались дети?

(Да! Многое упущено.)

8. Назовите тему и идею данного стихотворения.

(Это стихотворение посвящено не только матерям, а родителям в целом. Оно о долге перед родителями, о любви к тем, кто дал нам жизнь, воспитал, дал образование). 

9. Реалистична ли изображённая ситуация?

V. Беседа по вопросам.
Учитель зачитывает выдержки из эссе “Что значат для меня мои родители?” 

•
У меня есть мама и папа, я их очень люблю. Для меня они самое лучшее, что есть у меня. Они жертвуют ради детей всем. Их главная задача – это благополучие и счастье нас, детей. Я им многим обязана. 

•
Для меня мои родители очень много значат. Пока я без них никуда. Без их любви, ласки я бы, наверное, не смог жить. Когда надо, они меня всегда поддерживают в моральном и финансовом смысле. Родители для меня – это самое ценное, святое, что есть на свете. 

•
Родители – это как две руки у человека. Если нет кого-то из них – уже как-то не так, чего-то не хватает, что-то не так в мире. Родители – это наша семья, наш дом, наша ценность. Каковы бы ни были родители, их надо любить уважать, и что бы ни случилось, они должны быть всегда рядом.
- Так почему же такое несоответствие? В чём причина?

Мнение учащихся.

- А может быть это просто отговорки не очень любящего своих родителей ребёнка?
- Каковы наши возможности в том, чтобы ваши, наши родители не чувствовали себя подобным образом? Что должны делать дети, чтобы данная проблема не стояла так остро?

Мнение учащихся. 
+ Мы не имеем права заставлять их переживать за наши необдуманные поступки, болезни, плохие оценки. Долгая жизнь родителей – и в наших руках. 

VI. Притча (если останется время)
Давным-давно хан издал приказ, чтобы дети сбрасывали с горы своих престарелых отцов. Он считал, что стране не нужны старые и немощные. Один юноша привел старого отца к скале и хотел столкнуть с вершины. В этот момент тот горько рассмеялся: 

- Много лет назад, когда я был молодой и сильный, как ты, я привел сюда отца и толкнул в пропасть. Теперь со мной поступают точно так же…

Задумался юноша и решил не убивать отца, спрятал его в пещере. Каждый день навещал его, кормил и рассказывал о том, что происходит в стране. Шло время. Наступили тяжелые времена, и хан не знал, что делать. Лишь мудрый совет старца смог спасти страну от развала. Обрадованный хан вынес решение никогда не убивать пожилых людей, а относиться к ним заботливо и с уважением…»
VII. Домашнее задание. 

Напишите рецензию на эту притчу: 
О чём заставила задуматься?

Чему она вас научила?

Какие выводы вы сделали, прочитав её?
VIII. Рефлексия.
"Какой я сын (дочь)?"


Подсчёт мнений.

IX. Итоги урока.
Рефлексия показала, что мы совсем не идеальные дети.

Я думаю, что наш сегодняшний урок – начало важного разговора. Только формат данного разговора далее должен быть другой – наедине с самим собой. Обдумайте, как сделать ваших родителей счастливее. Это же в ваших руках!

